

# 推进三大项目集群建设 新紫光海南产业基地在海口揭牌

本报讯(记者 林师炜)近日,新紫光海南产业基地在海口正式揭牌。该基地将承接集团总部研发、投资、国际交流等核心职能,统筹推进自贸港芯片设计集群、高端制造集群、数字经济集群等三大项目集群建设。

作为具有全球竞争力的智能科技

产业集团,新紫光集团将依托自身在智能科技领域的全产业链优势,将海南产业基地作为深化全球化战略的核心支点,深度融入海南自贸港建设进程,与海南共享开放红利、共创数智未来。

据介绍,新紫光集团创建于1988

年,其前身为清华大学科技开发总公司。新紫光集团目前已构建芯片半导体、信息通信基础设施、云服务和数字化解决方案的数字全产业链布局。今年4月,海南省政府与新紫光集团签署深化数字经济全面战略合作协议。在双方的共同推动下,新紫光

集团已与海南自贸港建设投资基金合作设立专项产业基金,共建芯片设计、高端制造、数字经济三大项目集群。目前新紫光集团已在海南注册落地数字能源、芯片设计、信创、云与智能化等四个项目,后续项目将按计划加速推进落地。

## 海南自贸港首份报关单证自助打印落地

本报讯(记者 林师炜 通讯员 陈莉 陈大敏)近日,海南勤富食品有限公司在海口海关所属文昌海关指导下,通过国际贸易“单一窗口”完成海南自贸港首份报关单证自助打印。

为优化口岸营商环境,便利企业获取保管期限内的报关单证及数据,海关总署决定自2025年8月1日起试点报关单证及数据自助查询打印工作,海南自由贸易港率先试点该政策。

报关单证是进出口企业办理收付

汇、出口退税以及加强内部关务管理等业务的重要凭证。“过去,我们企业打印带有海关印章的报关单证,需要到海关现场办理,如今开通线上自助打印,且对AEO企业不限制批量申请打印数量,对我们来说更方便了。”海南勤富食品有限公司关务负责人介绍。

为了让企业享受自助打印报关单证便捷红利,海口海关所属文昌海关、海口港海关提前对辖区企业开展线上指导,做好系统操作指引,帮助企业尽

早掌握操作系统完成自助打印工作。“企业可根据需要实现‘足不出户’打印进出口货物报关单证,切实减轻了企业的时间成本和费用支出。”文昌海关副关长林泳麟说。

海口海关相关负责人表示,下一步,海口海关将持续优化报关单证档案管理,加强政策宣传,全力推进报关单证及数据自助查询打印试点工作,指导企业用足用好该项便利化措施,助力海南自贸港封关运作。

## “新职伤”保险服务 为海南“小哥”群体 多设一道保障

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 朱建)近年来,平台经济迅速发展,创造了大量就业机会,在海南,依托互联网平台就业的网约车驾驶员、货车司机、外卖员、快递员等新就业形态劳动者数量大幅增加。他们在为城市生活提供便捷服务的同时,也面临着诸多职业风险,其中职业伤害问题尤为突出。为支持和规范发展新就业形态,海南省人社厅委托人保财险海南省分公司为新就业形态就业人员提供职业伤害保障服务。

不久前,外卖骑手黄海东在配送平台订单时,途经海口市龙华区龙昆南路乔海阳光大厦出入口,因骑得太快刹车不及摔倒受伤,后送广东省中医院海南医院治疗。黄海东经广东省中医院海南医院治疗诊断为右锁骨骨折。受伤当天,黄海东就在所属配送站点站长和平台经办人员帮助下,通过骑手App后台提交了“新职伤”理赔申请。

人保财险海南省分公司接到报案后,迅速启动新职业伤害保障事故调查工作,工作人员及时联系黄先生补充申请材料,并在第一时间作出确认结论书。最终,工作人员协助其申请医疗待遇报销1万余元,解决了骑手因伤收入中断的经济困境,让骑手及其家属感受到了职业伤害保障制度的温暖和承办机构的贴心服务。

不久前,黄海东返回配送站点上班。“感谢人保的暖心服务。”康复后的黄海东带着一面印有“案件精办显匠心,服务周到暖民心”的锦旗来到人保财险海南省分公司,亲手交到工作人员手中。他说:“感谢你们的及时帮助和专业服务,让我在受伤后没有后顾之忧。”

## 海南农商银行累计承销海南地方政府债超百亿元

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 屈美容)地方政府债是实施积极财政政策的重要工具,用于支持地方重大项目建设。日前,记者从海南农商银行获悉,作为地方法人金融机构,海南农商银行立足服务实体经济,全力做好海南地方政府债承销与发行服务,为海南自贸港封关运作提供资

金保障。

2024年5月8日揭牌成立后,海南农商银行迅速申请加入地方政府债承销团,并于2025年6月成功获批主承销商资格。截至2025年6月末,海南农商银行累计承销海南地方政府债超百亿元,并拓展北京、上海、广东等地头部金融机构作为分销客户,通过推介自

贸港发展前景,探索建立专属二级市场交易机制,有效提升债券流动性和市场信心。

未来,海南农商银行将紧扣自贸港建设需求,以海南地方政府债为支点,重点支持“儋州洋浦一体化”“海口江东新区”等关键领域项目,为全省经济高质量发展贡献金融力量。

## 农发行东方市支行

### 投放7000万元贷款支持东方打造美丽海湾

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 邓邦龙)近日,农发行东方市支行成功投放7000万元贷款,专项支持东方市美丽海湾暨湘琼产业合作示范项目,该项目着力打造美丽海湾环境,推动湘琼产业深度融合。

农发行东方市支行积极探索“美丽海湾+产业融合”创新金融服务模式,通过

整合海湾生态治理与湘琼产业融合发展需求,将生态修复、海岸带保护与产业园区建设、合作项目统筹规划,实现生态与经济效益双赢。该行创新采用“项目整体打包、资金分阶段投放”方式,有效解决项目资金需求大、建设周期长的融资难题。据悉,上述项目的实施将显著拉动地方经济,直接带动基建、生态修复等产业发展,

创造就业机会,并通过产业融合示范吸引优质企业集聚,提升地方产业竞争力,为地方经济增长注入新动能。

下一步,农发行东方市支行将继续发挥政策性金融优势,深化服务模式创新,持续加大对地方重点项目和实体经济的支持力度,为东方市经济社会高质量发展贡献更大力量。

## 审批5亿元贷款

### 农发行琼海市支行支持琼海海水养殖绿色升级

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 梁晓菁)近日,农发行琼海市支行审批5亿元贷款并实现首笔投放,用于支持琼海市长坡海水养殖提升改造治理项目,助力海洋生态文明建设,持续擦亮“水利银行”品牌特色。

该项目总投资超6亿元,聚焦集中供排水和养殖尾水处理设施建设,通过推行绿色生产方式、严守生态保护底线、保障养殖户权益等举措,打造海水养殖

集中治理示范工程。项目实施后,将有效解决渔业污染问题,保护海洋资源,促进海洋经济可持续发展,同时带动上下游产业发展,实现生态效益与经济效益双赢。

下一步,农发行琼海市支行将紧扣乡村振兴战略,贯彻落实中央农村工作会议精神,抢抓政策机遇,持续加大对地方重大民生项目的支持力度,助力琼海市经济社会高质量发展。



琼海市长坡海水养殖提升改造治理项目俯瞰效果图。  
农发行海南省分行供图